

Kansainvälinen politiikka

Kansainvälistä politiikkaa on opetettu Tampereen yliopistossa vuodesta 1966 lähtien, jolloin oppiaineeseen perustettiin professorin virka. Yhteiskuntatieteiden kandidaatin ja maisterin tutkinnoissa kansainvälistä politiikkaa voidaan opiskella pääaineena, jossa voi suoritetun maisterin tutkinnon perusteella saada jatkokoulutuskelpoisuuden yhteiskuntatieteiden tohtorin tutkintoa varten.

Kansainvälisen politiikan opetus Tampereen yliopistossa tarjoaa opiskelijalle kattavat tiedot tieteenalasta, sen teoriasta ja metodologiasta. Opetus antaa valmiudet hankkia tietoa tieteenalan tutkimuskohteena olevasta ilmiökentästä sekä tieteellistä tutkimusta että käytännön työelämän tarpeita varten. Opetus ja tutkimus painottuvat kolmelle toisiaan tukevalle painopistealalle: maailmanpolitiikkaan, Eurooppa-tutkimukseen sekä rauhan- ja konfliktintutkimukseen. Kandidaatin tutkinnossa opiskelijalle annetaan perustiedot näistä kaikista painopistealoista, joista yhden hän valitsee myöhemmin erikoistumisensa kohteeksi maisterin tutkinnossa. Erikoistumisopinnot on määritelty tutkimus- ja opetuslinjauksina, joten ne tarjoavat mahdollisuuden erilaisiin sisällöllisiin valintoihin ja opiskelijoiden toiveiden ja tarpeiden huomioonottamiseen maisteriopinnoissa henkilökohtaisten opintosuunnitelmien avulla. Kansainvälisen politiikan tutkimus ja opetus korostaa kriittisyyttä ja pitää ihanteena empiirisesti informatiivista sekä teoreettisesti ja metodisesti vankkaa tutkimusta lähestymistapojen moninaisuutta korostaen. Painopistealat:

- **Maailmanpolitiikka** (World Politics, Weltpolitik, världspolitik, international society) käsittelee politiikkaa maailmanlaajuisena ilmiönä. Maailmanpolitiikan opinnoissa kansainvälisen järjestelmän ja toimijakentän muutoksia ja kehityspiirteitä havainnoidaan kriittisestä näkökulmasta tuoden esiin oppialan keskeisten tutkimus-orientaatioiden taustat, ominaispiirteet ja lähestymistapojen väliset jännitteet.
- **Eurooppa-opinnoissa** Eurooppaa tarkastellaan historiallisesti kehittyvänä ilmiönä ja samalla osana kansainvälisen yhteisön kokonaisuudesta. Eurooppaa käsitellään sekä kokonaisuutena että myös sen sisäisen eriytymisen valossa. Euroopan unionin osalta painotetaan yhteisen ulko- ja turvallisuuspolitiikan ja EU:n laajentumisen ongelmakenttää. Samalla otetaan huomioon Euroopan unionin kehittämisen vaikutukset jäsenvaltioiden ulko- ja turvallisuuspolitiikkaan.
- **Rauhan- ja konfliktintutkimuksessa** korostuu kansainvälisen toimijoiden moninaisuus ja se asettuu näin osaksi kansainvälisen politiikan perinteisen valtiokeskeisyyden ja voimapolitiikan kritiikkiä. Opinnoissa perehdytään erilaisiin konfliktiteoreettisiin viitekehyksiin sekä niistä johdettuihin konfliktinratkaisuprosesseihin ja myös sodan ja rauhan normatiivisiin kysymyksiin.

Tavoitteet

Kansainvälisen politiikan opiskelija

1. perehtyy kansainvälisen politiikan tieteenalan perusteisiin, teorioihin ja tutkimuskohteisiin sekä tieteellisiin menettelytapoihin,
2. saavuttaa valmiuksia toimia kansainvälisissä tehtävissä erityisesti julkisen hallinnon ja järjestöjen sekä tiedotusalan palveluksessa,
3. saavuttaa kelpoisuuden tieteellisiin jatko-opintoihin kansainvälisessä politiikassa.

Tutkintojen rakenteet

Syksyllä 2005 aloittaneet

Yhteiskuntatieteiden kandidaatin tutkinto

Orientoivat ja HOPS	2 op
Yhteiset opinnot	25 op
Kieli- ja viestintäopinnot	14 op
Pääaine, perus- ja aineopinnot johon sisältyy tutkielma ja sitä tukevat opinnot 10 op	70 op
Sivuaineet ja muut opinnot josta yhtä oppiainetta vähintään 35 op	69 op

Yhteensä **180 op**

Yhteiskuntatieteiden maisterin tutkinto

Pääaineen syventävät opinnot johon sisältyy pro gradu -tutkielma 40 op ja sitä tukevat opinnot 20 op	120 op
--	--------

Yhteensä **120 op**

Syksyllä 2004 tai aiemmin aloittaneet

Yhteiskuntatieteiden kandidaatin tutkinto

Yleisopinnot tai yhteiset opinnot*	10 ov
Kieli- ja viestintäopinnot	9 ov
Pääaine, aineopinnot johon sisältyy tutkielma ja kypsyysnäyte	40-45 ov
Sivuaineet ja muut opinnot josta yhtä oppiainetta vähintään 25 ov	56-61 ov

Yhteensä **120 ov**

* syksyllä 2004 aloittaneet suorittavat tiedekunnan yhteiset opinnot

Yhteiskuntatieteiden maisterin tutkinto

Kandidaatin tutkinnon (tai vastaavat opinnot ilman tutkielmaa) lisäksi:	120 ov
Pääaine, syventävät opinnot johon sisältyy pro gradu -tutkielma 20 ov	40 ov

Yhteensä **160 ov**

Yhteiset opinnot

Syksyllä 2004 ja sitä myöhemmin aloittaneet pääaineopiskelijat suorittavat pääaineopintojen yhteydessä tiedekunnan yhteiset opinnot (ks. kuvaukset s. 14-18). Kansainvälisen politiikan pääaineopiskelijoiden yhteisten opintojen suorittamisesta, ks. politiikan tutkimuksen laitoksen www-sivut, os. <http://www.uta.fi/laitokset/politiikka/>

Yleisopinnot

Ennen vuotta 2004 aloittaneilta pääaineopiskelijoilta vaaditaan tiedekunnan yleisopinnot (ks. tiedekunnan kotisivu).

Sivuaineet

Kansainvälistä politiikkaa pääaineenaan opiskelevien tulee sisällyttää tutkintoonsa sivuaineopintoja siten, että opintoja yhdessä oppiaineessa on vähintään 35 op/25 ov, sivuaineita yhteensä 71 op/56 ov. Muutoin sivuaineet ja muut opinnot voi valita vapaasti.

Kansainvälinen politiikka sivuaineopintoina

Sivuaineena kansainvälisen politiikan opintoja harjoittava opiskelija on saavuttanut samat tavoitteet kuin pääaineopiskelija vastaavissa perus- tai/aineopinnoissa.

Sivuaineopiskelijat voivat suorittaa sivuaineopiskeluun mahdollisesti erikseen osoitettua vaihtoehtoa seuraten kansainvälisen politiikan aineopintoja **kandidaatin tutkielmaseminaaria lukuun ottamatta** (huom. korvaavan esseen tekeminen on mahdollista).

Sivuaineopintojen laajuudesta opiskelija päättää aineyhdistelmänsä laatiessaan. Sivuaaineopintoina voi suorittaa kansainvälisen politiikan perusopinnot (25 op/15 ov) ja niiden jälkeen aineopinnot (45 op/30 ov) tai perusopintojen jälkeen opiskelijan tarvitseman määrän aineopinnoista kohdista A1-A5.

Jos sivuaineopiskelu muuttuu pääaineopiskeluksi, kandidaatin tutkielmaseminaarin suorittamista on pidettävä pääsääntönä, ellei siitä voida myöntää vapautusta toisessa oppiaineessa jo suoritetun kandidaatin tutkielman tai muun perustellun syyn perusteella. Jos vapautus myönnetään, on kandidaatin tutkielman korvaava essee kuitenkin tehtävä pakollisena täydentävänä opintona siinä laajuudessa kuin erikseen määrätään. Päätökset vapauttamisesta ja täydentävistä opinnoista tekee kansainvälisen politiikan professori.

Kansainvälinen politiikka

Oppiaineen aineopintoihin on sisällytetty tiedekunnan yhteisiä opintoja, jotka on ilmoitettu opintokokonaisuuksien yhteydessä. Opinnit koostuvat pakollisista kursseista (pääaineopiskelijat), kirjallisuuskoulusteluista ja niitä korvaavasta opetuksesta.

Pääaineopiskelijan opiskelua yhdistävänä juontena on *tieteenalan ja sen tutkimuskohteena olevan ilmiökentän perustiedot - tieteellinen kirjoittaminen - kandidaatin seminaari ja tutkielma*. Tämän kokonaisuohjelman aikana opiskelija perehtyy oppiaineen tutkimuksellisiin käytäntöihin kolmena kurssivuotena.

Perus- ja aineopintojen kirjallisuus suoritetaan yleisinä tenttipäivinä opintojaksoittain (EI kirja kerrallaan). Kirjallisuuskoulustelussa voi suorittaa myös useampia opintojaksoja samanaikaisesti.

Perusopinnot (25 op/15 ov)

Perusopinnot suoritettuaan opiskelija on omaksunut perustiedot kansainvälisen politiikan tieteenalasta ja sen suuntauksista. Lisäksi opiskelija tuntee tieteenalan pääsuuntauksat ja oppihistorian. Lisäksi opiskelija on saavuttanut kansainvälisen politiikan ilmiöiden perustuntemuksen ja perusvalmiudet alan tutkimuskohteiden ja eri lähestymistapojen kysymyksenasetteluille, opiskelulle ja tieteelliselle ilmaisulle. Perusopinnot tulee suorittaa loppuun saakka ennen pääaineen aineopintoja ellei aineopinnoista vastaavan opettajan kanssa toisin sovita.

P1 Johdatus kansainväliseen politiikkaan (4 op/2 ov)

Opintojakson suoritettuaan opiskelija tuntee kansainvälisen politiikan peruskäsitteet ja lähtökohdat oppiaineena ja yhteiskuntatieteellisenä tutkimuksena.

Työtavat:

Pääaineopiskelijat: **Peruskurssi- ja teemaluennot** (24 t + 10 t) sekä oheislukemisto **Brown**,

Understanding International Relations, 2. painos. Palgrave 2001. Opiskelija laatii peruskurssiin, teemaluentoihin, oheislukemistoon sekä ajankohtaisaineistoon perustuvan kirjallisen esseen kohdan P2 tieteellisen kirjoittamisen kurssin yhteydessä.

Sivuaineopiskelijat: yhteiskuntatieteellisen tiedekunnan yleisinä tenttipäivinä suoritetaan seuraavat teokset: **Hakovirta**, Maailmanpolitiikka. Teoria ja todellisuus. Kustannus 54 2002 sekä **Brown**, Understanding International Relations, 2. painos. Palgrave 2001.

Ajoitus: 1. lukuvuosi 1. periodi.

Pääaineopiskelijat suorittavat samanaikaisesti tiedekunnan yhteisistä opinnoista kohdan (ei lueta P1 opintopisteisiin): **Yhteiskuntatieteiden ajankohdattaisia kysymyksiä**.

P2 Tieteellinen kirjoittaminen (3 op/2 ov)

Opiskelija oppii arvioimaan ja tulkitsemaan kansainvälisen politiikan tekstejä ja tekstityyppejä sekä soveltamaan luennoilta ja kirjallisuudesta hankkimaansa tietoa ajankohtaisen kansainvälisen ilmiön analyysiin.

Työtavat:

Pääaineopiskelijat: **Tieteellisen kirjoittamisen kurssi** (24 t). Pakollinen pääaineopiskelijoille. Kurssilla kirjoitetaan kohdan P1 essee, jonka yhteydessä opetellaan tieteellisen kirjoittamisen muotoaseikat.

Sivuaineopiskelijat: yhteiskuntatieteellisen tiedekunnan yleisinä tenttipäivinä suoritetaan seuraavat teokset: **Viskari**, Tieteellisen kirjoittamisen perusteet. Tampereen yliopistopaino 2001 ja **Kinnunen - Löytty**, Tieteellinen kirjoittaminen, s. 13-94, 109-118 ja 179-194. Vastapaino 2002.

Ajoitus: 1. lukuvuosi 1.-2. periodi.

Ennen oppiaineen kurssia tai samanaikaisesti sen kanssa pääaineopiskelijat suorittavat tiedekunnan yhteisistä opinnoista kohdan (ei lueta P2 opintopisteisiin): **Johdatus tieteelliseen ajatteluun ja tutkimukseen** sekä **Tiedonhankinnan perusteet**.

P3 Suomen ulko- ja turvallisuuspoliittinen ympäristö (5 op/3 ov)

Kurssin suoritettuaan opiskelija hallitsee Suomen ulko- ja turvallisuuspolitiikan ja sen ympäristön perustiedot ja osaa arvioida niiden kehitystä.

Työtavat: Pakollinen **luentosarja** (24 t) ja tiedekunnan yleisinä tenttipäivinä suoritettava kirjallisuus:

Raunio - Tiilikainen, Finland in the European Union. Frank Cass 2003.

Visuri (toim.), Suomen turvallisuus- ja puolustuspolitiikan linjaukset, 2. painos. Otava 2003.

Ajoitus: 1 lukuvuosi 2.-4. periodi.

P4 Diplomatia, kansainväliset järjestöt ja valtioyhteisö (5 op/3 ov)

Opintojakson suorittamisen jälkeen opiskelija hallitsee diplomatian ja YK-järjestelmän perusteet.

Työtavat: kirjallisuuskuulustelu yhteiskuntatieteellisen tiedekunnan yleisinä tenttipäivinä ja/tai korvaavat luennot.

Kirjallisuus:

Berridge, Diplomacy, Theory and Practice, 2. painos. Palgrave 2002.

White, The United Nations System. Towards International Justice. Lynne Rienner 2002.

Ajoitus: 1. lukuvuosi 2. tai 3. periodi.

P5 Maailmanpolitiikka (5 op/3 ov)

Opiskelija perehtyy kurssilla käytettävään alan klassikkoteokseen, sitä koskevaan keskusteluun ja tieteenalan tarjoamiin vaihtoehtoihin tulkintoihin sekä oppii ajattelemaan ja keskustelemaan mainituista asioista.

Työtavat:

Pääaineopiskelijat: **Teemaseminaari** (24 t), jonka yhteydessä luetaan teos **Morgenthau - Thompson**, Politics among Nations (Brief Edition). McGraw-Hill 1991 tai **Morgenthau**, Politics among Nations (3. tai uudempi painos) seminaarissa annettavien ohjeiden mukaisesti ja teosta kurssin opettajan tarjoamaan vaihtoehtoiseen ajatustapaan verraten sekä käydään opettajan ohjaamaa keskustelua asiaan liittyvistä ydinkysymyksistä.

Sivuaineopiskelijat suorittavat opintojakson tenttimällä alla mainitut teokset:

Paul - Hall, International Order and the Future of World Politics. Cambridge University Press 1999.

Mann, Incoherent Empire. Verso 2003.

Ajoitus: 1. lukuvuosi 3. tai 4. periodi.

P6 Oppihistoria, teorianuodostus ja filosofiset perusteet (3 op/2 ov)

Jakson suoritettuaan opiskelija on perehtynyt kansainvälisen politiikan teorian kehitykseen ja sen yhteiskuntafilosofiseen kontekstiin sekä kykenee nivomaan kansainvälisen politiikan teorian historian osaksi yhteiskuntatieteiden historiallista kehitystä.

Työtavat: kirjallisuuskuulustelu tiedekunnan yleisinä tenttipäivinä:

Knutsen, A History of International Relations Theory, 2. painos. Manchester University Press.

Pääaineopiskelijat suorittavat ennen tenttiä tai viimeistään saman periodin aikana tiedekunnan yhteisistä opinnoista kohdan (ei lueta P6 opintopisteisiin): **Yhteiskuntatieteiden teorit** (36 t).

Ajoitus: 1. lukuvuosi 3. periodi

Aineopinnot (45 op/25ov)

Pääaineopiskelijat

Aineopinnot koostuvat kansainvälisten suhteiden tutkimuksen koulukuntiin perehdyttävistä jaksoista, oppiaineen kolmen painopistealueen kaikille pakollisista opinnoista sekä pääaineen opiskelijoille kandidaatin tutkielmaseminaarista.

A1 Kansainvälisten suhteiden koulukunnat (3 op/2 ov)

Opintojakson suorittamisen jälkeen opiskelija hallitsee kansainvälisten suhteiden koulukuntien teesit ja koulukuntiin liittyvän keskustelun ja osaa punnita koulukuntia suhteessa toisiinsa.

Työtavat: kirjallisuuskuulustelu ja/tai korvaavat luennot.

Kirjallisuus:

Jackson - Sorensen, Introduction to International Relations. Oxford University Press 2003.

Weber, International Relations Theory - A Critical Introduction, 2 painos. Routledge 2004.

Ajoitus: 2. lukuvuosi 1. periodi.

A2 Erikoistumisopinnojen johdantoluennot (6 op/3 ov)

Opintojakson suoritettuaan opiskelija hallitsee oppiaineen kolmen painopistealan perustiedot ja ymmärtää niitä koskevan tutkimuksen aseman kansainvälisen politiikan tutkimuksessa.

Työtavat: kaikille pakolliset johdantoluennot, jotka suoritetaan kokonaisuutena. Opintojakso koostuu seuraavista johdantoluennoista:

Maailmanpolitiikan johdantoluento (20 t)

Kurssin suoritettuaan opiskelija on saavuttanut historiallisen ja käsitteellisen kokonaiskuvan kansainvälisten suhteiden makrorakenteita koskevasta tutkimuksesta sekä maailmanpolitiikan valtavirran keskeisistä käsitteistä ja näkemyksistä sekä kyvyn liittää tämä osaaminen ajankohtaisten esimerkkien tarkasteluun.

Eurooppa-opintojen johdantoluento (20 t)

Kurssin suoritettuaan opiskelija tuntee Euroopan yhdentymisen historian, Euroopan unionin instituutit ja unionin yhteisen ulko- ja turvallisuuspolitiikan sekä alueellisen yhteistyön kehityksen Euroopassa.

Rauhan- ja konfliktintutkimuksen johdantoluento (20t)

Kurssin suoritettuaan opiskelija tuntee rauhan- ja konfliktintutkimuksen traditiot ja konfliktiteoreet-

tiset viitekehykset sekä konfliktinratkaisuprosessit, sodan ja rauhan normatiiviset kysymykset, sodan sukupuolittuneen luonteen ja ns. uudet turvallisuusuhkat.

Ajoitus: 2. lukuvuosi 1.-2. periodi.

A3 Maailmanpolitiikan tutkimus (7 op/5 ov)

Opintojakson suorittamisen jälkeen opiskelija kykenee hahmottamaan kansainvälisten suhteiden kokonaisuutta, suuria muutostapahtumia ja kansainvälisen yhteisön muotoutumista.

Työtavat: kirjallisuusstentti ja/tai korvaavat luennot. Tentissä suoritetaan kerralla kaikki ne teokset, joita ei ole korvattu.

Ajoitus: 2 lukuvuosi 2.-4. periodit.

Kirjallisuus:

Maailmanpolitiikan normatiivinen ja eettinen sisältö

Coicaudin - Warnerin, Ethics and International Affairs. United Nations University Press 2001.

Globalisoituminen ja globaali kansalaisyhteiskunta

Keane, Global Civil Society. Cambridge University Press 2003.

Suurpolitiikka ja diplomatia

Ferguson, Colossus. Penguin Press 2004.

Agnew, Hegemony: The New Shape of Global Power. Temple University Press 2005.

Maailmanpolitiikka ja kolmas maailma

Smith, Understanding Third World Politics. Theories of Political Change and Development. Palgrave Macmillan 2003.

A4 Eurooppa-opinnot (7 op/5 ov)

Opintojakson suorittamisen jälkeen opiskelija tuntee integraatiokehityksen Euroopassa, Euroopan unionin toiminnan ja ulkosuhteet sekä yleiseurooppalaiset kansainväliset suhteet.

Työtavat: kirjallisuusstentti ja/tai korvaavat luennot. Tentissä suoritetaan kerralla kaikki ne teokset, joita ei ole korvattu.

Ajoitus: 2. lukuvuosi 2.-4. periodit.

Kirjallisuus:

Integraatio ja integraatioteoriat

Wiener - Diez, European Integration Theory. Oxford University Press 2004 tai **Rosamond**, Theories of European Integration. Palgrave 2000.

Eurooppalainen identiteetti ja alueellistuminen
Dunkerley - Hodgson - Konopacki - Spybye - Thompson, Changing Europe. Identities, nations and citizens. Routledge 2002.

Kramsch - Hooper, Cross-Border Governance in the European Union. Routledge 2004.

Yhteinen ulko-, turvallisuus- ja globaalipoliitikka

Keisala, The European Union as an International Actor: Strengths of the European Civilian Power. Taju 2004.

Axtmann, Globalization and Europe. Theoretical and Empirical Investigations. Pinter 1998.

A5 Rauhan- ja konfliktitutkimus (7 op/5 ov)

Kokonaisuus antaa opiskelijalle valmiuksia analysoida kansainvälisten konfliktien syitä, seurauksia, hallintaa ja ratkaisuja.

Työtavat: kirjallisuustentti ja/tai korvaavat luennot. Tentissä suoritetaan kerralla kaikki ne teokset, joita ei ole korvattu.

Ajoitus: 2. lukuvuosi 2.-4. periodit.

Kirjallisuus:

Konfliktinratkaisuprosessit

Miall - Ramsbotham - Woodhouse, Contemporary Conflict Resolution. Polity 2004.

Sodan ja rauhan normatiiviset kysymykset

Walzer, Just and Unjust Wars. A Moral Argument with Historical Illustrations. Basic Books 1992, 2000.

Sodan sukupuolittunut luonne

Goldstein, War and Gender: How Gender Shapes the War System and Vice Versa, s. 34-58 ja 251-402. Cambridge University Press 2003.

Uudet turvallisuusuhkat

Huru - Väyrynen (toim.), Kadonnutta poliittista etsimässä. Kansainvälinen turvallisuus ja politiikka. Yliopistopaino 2004 tai **Harf - Gurr**, Ethnic Conflict in World Politics, 2. painos. Westview Press 2004 tai **Gilbert**, New Terror, New Wars. Edinburgh University Press 2003.

A6 Kansainvälisen politiikan tutkimusorientaatiot (5 op/3 ov)

Kurssin suoritettuaan opiskelija hallitsee kansainvälisten suhteiden keskeiset koulukunnat ja niihin liittyvät tutkimuksen tekemisen tavat. Lisäksi opiskelija on saavuttanut edellytykset tieteelliseen ajatteluun, itsenäiseen analysointiin ja kandidaattitutkimuksen kirjoittamiseen.

Työtavat: Kurssi muodostuu **luennoista** (24 t) sekä ohjatusta perehtymisestä alan tutkimuksiin ja harjoitustyöstä.

Ajoitus: 2. lukuvuosi 3.-4. periodi. Kurssi tulee suorittaa ennen opintojakson A7 aloittamista tai

viimeistään sen ensimmäisen periodin aikana. Kurssi järjestetään sekä syyslukukauden (etusija pääaineopiskelijoilla) että kevätlukukauden aikana.

Samanaikaiset tai edeltävät opinnot: Kurssi tulee suorittaa tiedekunnan yhteisten metodiopintojen (Empiirisen tutkimuksen perusteet) jälkeen tai rinnalla.

Huom. Sivuaineopiskelijat voivat suorittaa kurssin samoin kuin pääaineopiskelijat, mutta vaihtoehtoisena työtapana osallistumatta kurssille suorittamalla yleisessä tentissä alla mainitun teoksen sekä tekemällä vastuuolettajan kanssa sovittavan harjoitustyön (10—12 s.):

Hollis - Smith, Explaining and Understanding International Relations. Oxford University Press 1991 (tai uudempi painos) tai muu erikseen sovitava vastaava teos.

A7 Kandidaatin tutkielmaseminaari ja tutkielma (10 op/7 ov)

Opintojakson suorittamisen jälkeen opiskelija osaa käyttää ja soveltaa tieteellistä tietoa sekä raportoida tutkimusongelmaansa liittyvää tietoa kirjallisesti sekä esittää sitä myös suullisesti. Työtavat: Pääaineopiskelijat: Kandidaatin tutkielmaseminaari (yhteensä 48 t kahtena lukukautena) ja tutkielma.

Seminaarin aikana kirjoitetaan kandidaatin tutkielma, joka on laajuudeltaan 20-30 tekstisivua (riviväli 1,5, kirjasin 12 p., ja marginaalit 3 cm). Tutkielmassa korostuvat tutkimusasetelman muotoileminen ja tutkimuskysymysten laadinta suhteessa tutkimusaineistoon ja sen analyysiin.

Kandidaatin tutkielmaseminaarin ensimmäisen lukukauden tavoitteena on kandidaatin tutkielman suppean luonnoksen kirjoittaminen. Esitelmässä tulee pohtia alustavasti kandidaatin tutkielman aihealueeseen liittyvän aikaisemman tutkimuksen tutkimusongelmien asetelua, tutkimuskysymysten muotoilua ja rajaamista sekä aikaisemmassa tutkimuksessa käytettyjen teorioiden, käsitteiden, aineistojen ja menetelmien valinnoissa ja käytössä tehtyjä ratkaisuja. Toisen lukukauden tavoitteena on laajentaa ja syventää ensimmäisen lukukauden esitelmää kandidaatin tutkielmaksi kehittämällä itsenäistä teoreettis-metodista ja käsitteellistä tarkastelua tai soveltamalla syntynyttä viitekehystä suppean empiirisen aineiston analyysiin tai yhdistämällä nämä mahdollisuudet.

Sivuaineopiskelija voi tehdä kandidaatin tutkielman korvaavan teoreettisen esseen (35-40 sivua),

jonka aiheesta on sovittava erikoistumisopinnoista vastaavan opettajan kanssa ja jolle essee jätetään tarkastettavaksi mahdollisia tarkempia ohjeita seuraten.

Ajoitus: 3. lukuvuosi.

Seminaarin aikana suoritetaan (ei sisälly jakson opintopisteisiin) kieli- ja viestintäopintoihin kuuluvista opinnoista 2 op/1 ov (kypsyysnäyte).

Syventävät opinnot (120 op/40 ov)

Maisterin tutkinnon suoritettuaan opiskelija hallitsee kansainvälisen politiikan teoreettisen ja metodisen keskustelun sekä kansainvälisen politiikan ilmiöiden itsenäisen ja tieteellisen analyysin sekä tutkimustulosten tehokkaan raportoinnin. Pro gradu –tutkielmassa ja muissa erikoistumisopinnoissa on saavutettu hyvä asiantuntemus. Harjoittelu on vahvistanut käytännöllisiä valmiuksia.

Syventävien opintojen yleisissä metodiopinnoissa ja tieteenalan yleisissä teoriaopinnoissa perehdytään tieteenalakeskusteluun ja luodaan siten pohjaa oman pro gradu -tutkielman sijoittamiseen tieteenalan kokonaiskenttään. Seminaarissa suunnitellaan tutkielmaa ja tehdään siihen kuuluva teoriaosio. Syventävässä metodiseminaarissa puolestaan kehitetään pro gradu -tutkielman metodia. Seminaarityöskentely on syytä aloittaa mahdollisimman varhaisessa vaiheessa syventäviä opintoja, kuitenkin mieluiten suorittamalla ensin syventävien yleiset jaksot (S1/S2 /S3). Näiden jaksojen suorittamisen voi aloittaa jo ennen aineopintojen kohdan A7 valmistumista, jos se katsotaan tarkoituksenmukaiseksi henkilökohtaisessa opintosuunnitelmassa ennen suoritusten aloittamista.

Erikoistumisopinnot suoritetaan joko yhdellä tai opinnäytteen niin vaatiessa henkilökohtaisen opintosuunnitelman mukaan useammalla oppiaineen painopistealalla. Erikoistumisopinnoista vastaavan opettajan kanssa laadittavassa henkilökohtaisessa opintosuunnitelmassa sovitaan yleisten opintojen sisällöstä ja suunnitellaan syventäville opinnoille tarkoituksenmukainen aikataulu, joka varmistaa pro gradu -tutkielman valmistumisen seminaarityöskentelyn päättyessä. Syventäviin opintoihin, erityisesti kaikkiin pro gradu -tutkielmaan liittyviin, on syytä vartata aikaa päätoimista työtä varten. Sivuaineopinnot ja muut opinnot on siten syytä ajoittaa niin, että ne eivät muodostu tutkielman tekemisen ja siihen tähtäävän prosessin häirittejäksi.

Opintojaksoissa S1-S3 korvaavina opintoina voidaan hyväksyä erikseen ilmoitettujen luentojen ja kurssien lisäksi erityisesti **vapaehtoinen harjoittelu**, mutta myös muut harjoitteluun rinnastettavat henkilökohtaisessa opintosuunnitelmassa soveltavat opintoja edistävät suoritukset soveltuvin osin

samoin ehdoin kuin harjoittelukin. Harjoittelun tai muun vastaavan suorituksen tulee tapahtua laitoksen hyväksymässä harjoittelupaikassa ja kestää vähintään 2 kk. Harjoittelulla voidaan korvata sopimuksen mukaan 4 ov/12 op syventävien opintojen kohdista S2 ja S3 (ei saa käyttää kokonaan vain toiseen). Harjoittelu voidaan poikkeustapauksessa tehdä ylimääräisenä suorituksena (12 op/ 4 ov). Molemmissa tapauksissa on harjoittelun perusteella kirjoitettava syventävien opintojen kannalta tarkoituksenmukainen analyttinen essee (6-10 liuskaa). Harjoittelu tulee ajoittaa kohtien S2 ja S3 mukaisesti ellei henkilökohtaisessa opintosuunnitelmassa toisin sovita.

S1 Syventävät yleiset metodiopinnot (8 op/2 ov)

Opintojakson suorittamisen jälkeen opiskelija hallitsee kansainvälisen politiikan kilpailevien koulukuntien metodisten valintojen perustelut; lisäksi hän on perehtynyt tarkemmin johonkin menetelmälliseen orientaatioon osana kansainvälisen politiikan tieteenalakeskustelua.

Työtavat: **Luennot** ja luentoihin liittyvät harjoitukset (20 t).

Ajoitus: 4. lukuvuosi. Kurssi järjestetään kummankin lukukauden alussa (1/3 periodi). Kurssi tulee suorittaa viimeistään pro gradu -seminaari I: n ensimmäisen periodin aikana.

S2 Tieteenalan yleiset teoriaopinnot (16 op/4 ov)

Kurssin suorittamisen jälkeen opiskelija kykenee käsittelemään suullisesti ja kirjallisesti kansainvälistä politiikkaa tieteenalana sen teoria-aineiksia käyttäen ja vertaillen.

Työtavat: **Esseeseminaari** (12 t), jossa laaditaan essee (12 s.) seminaarin ohjaajan antamien ohjeiden mukaan yhteisen kirjallisuuden sekä opiskelijakohtaisesti sovitavan uuden kirjallisuuden ja aikakauslehtien perusteella.

Ajoitus: 4. lukuvuosi.

S3 Erikoistumisopintojen yleiset teoria- ja sisältöopinnot (18 op/4 ov)

Kurssin suorittamisen jälkeen opiskelija kykenee käymään erikoistumisopintoihinsa liittyvää tieteellistä keskustelua sekä teoreettisten kysymysten että asiasisällön osalta.

Työtavat: **Esseeseminaari** (12 t), jossa laaditaan essee (12 s.) seminaarin ohjaajan antamien ohjeiden mukaan yhteisen kirjallisuuden sekä opiske-

lijakohtaisesti sovitavan uuden kirjallisuuden ja aikakauslehtien perusteella.

Ajoitus: 4. lukuvuosi.

S4a Pro gradu –seminaari I (10 op/3 ov)

Seminaariesitelmä I kartoittaa tutkimusaihetta koskevaa tai sivuvaava aikaisempaa tutkimusta ja muuta kirjallisuutta aikaisemman tutkimuksen teoriaa, metodia ja tutkimusprosesseja painottaen. Tavoitteena on asettaa oma pro gradun tutkimusongelma, ja pohtia alustavasti siihen sopivan teorian, aineiston ja metodin käyttöä aikaisemman tutkimuksen valossa. Tämä suunnitteluvaihe antaa yleiskartan koko tutkimustyön ajan jatkuvalla tutkimus- ja suunnitteluprosessille.

Työtavat: aktiivinen osallistuminen seminaaristuntoihin (24 t) keskustelijana ja opponenttina sekä oman esitelmän kirjoittaminen, esittäminen ja puolustaminen. Seminaari I kestää yhden lukukauden. Seminaari järjestetään kutakin painopistevaluuta eri ryhmissä painottaen. Kaksi ryhmää aloittaa syyslukukauden alussa, yksi kevätlukukauden alussa.

Ajoitus: 4. lukuvuosi 1. tai 3. periodi. Huomautus: tätä ajoitusta on pidettävä ehdottomana, koska seminaari on aloitettava viimeistään 4. opiskeluvuonna ellei henkilökohtaisessa opintosuunnitelmassa ole perusteltua menetellä toisin.

Edeltävät opinnot: Kaikki perus- ja aineopinnot. Opintojaksot S1 ja S2 suoritetaan viimeistään tämän opintojakson aikana. Seminaariin I osallistujan on oltava mukana seminaaria valmisteleivissa istunnoissa (2-4 t, sisältyy seminaari I:n kokonaistuntimäärään), joita järjestetään seminaaria edeltävän lukukauden lopussa. Valmisteleivien istuntojen tarkoituksena on kehittää tutkimusaihetta ja suunnitella tarvittavaa gradun tutkimusprosessia.

Samanaikaiset opinnot: Seminaarin (voidaan sovitteella suorittaa vaihtoehtoisesti myös seminaarin II osan aikana) yhteydessä annetaan syventävää tieteellisen kirjoittamisen ohjausta integroituna opetuksena joko suomenkielistä tai englanninkielistä tekstiä laadintaa varten. Tämä opintoviikko/opintopistemäärä sisältyy seminaarille osoitettuun kokonaishopintoviikko/pistemäärään.

S4b Pro gradu –seminaari II (10 op/3 ov)

Seminaarissa syvennytään pro gradun teoriaan ja laaditaan gradun teoriaosion perusta.

Työtavat: Seminaari II (24 t) edellyttää aktiivista osallistumista keskusteluun sekä oman paperin esittämistä ja puolustamista.

Ajoitus: Seminaarin voi suorittaa välittömästi I seminaarin jälkeen tai ohjaajan kanssa sovittaessa myöhemmin kuitenkin viimeistään 5. opiskeluvuoden syyslukukauden aikana.

S5 Syventävä metodiseminaari (18 op/4 ov)

Opintojakson suoritettuaan opiskelija hallitsee pro gradu -tutkielmansa metodin ja tutkimusmenetelmät ja osaa soveltaa oppimaansa omaan tutkimusaineistoonsa.

Työtavat: Esseeseminaari (12 t), jossa laaditaan kirjallinen essee, jota voidaan käyttää pro gradu -tutkielman metodiosion pohjana. Seminaarityö kohdistuu siten suoraan oman tutkielman metodologiaan esimerkiksi aikaisempia väitöskirjatutkimuksia ja tieteenalan yleistä metodikeskustelua hyödyntäen.

Ajoitus: syventävä metodiseminaari suoritetaan pro gradu II -seminaarin aikana tai I ja II seminaarien välissä.

S6 Pro gradu -tutkielma (40 op/20 ov)

Pro gradu -tutkielman kirjoittanut opiskelija osaa asettaa ja perustella toteuttamiskelpoisen tutkimusongelman ja liittää sen tieteenalan aikaisempaan tutkimukseen sekä tieteenalan teoria- ja metodikeskusteluun. Opiskelija on myös osoittanut kykenevänsä kokoamaan tutkimustehtävänsä vaatiman aineiston ja analysoimaan sitä teoreettiset ja metodiset vaatimukset täyttäen. Opiskelija on myös osoittanut kykynsä raportoida tieteellistä tutkimusprosessia ja sen tuloksia.

Työtavat: Kirjallinen tutkielma.

Ajoitus: 4. ja 5. opiskeluvuosi.

Ohjeelliset opintojen ajoitukset

Kandidaatin tutkinto

1. vuosi 60 op				
	1. periodi	2. periodi	3. periodi	4. periodi
pääaine	P1 JKP 4 op	P2 TK 3 op P3 SU 5 op	P6 O 3 op P4 D 5 op	P5 M 5 op
yhteiset opinnot	Yhteiskuntatieteiden ajankohtaisia kysymyksiä 3 op Tiedonhankinnan perusteet 2 op Tietotekniikka 3 op	Johdatus tieteelliseen ajatteluun 3 op	Yhteiskuntatieteiden teoriat (alkaa) 5/2=2,5 op	Yhteiskuntatieteiden teoriat (jatkuu) 5/2=2,5 op
kielopinnot		Suomen kielen opintojen aloitusluento (4 t) osana yhteisten opintojen jaksoa 'Johdatus tieteelliseen ajatteluun'	Suomen kielen kirjallisen viestinnän kurssi 1 op (tai periodi 4) Vieraan kielen kirjalliset opinnot 3 op	Suomen kielen kirjallisen viestinnän kurssi 1 op (tai periodi 3)
sivuaine	Sivuaineita 1. vuotena 15 ov			

2. vuosi 60 op				
	1. periodi	2. periodi	3. periodi	4. periodi
pääaine	A1 KSK 3 op A2 EJ 6 op	A3 MT 7 op	A4 ET 7 op	A6 KPT 5 op
yhteiset opinnot	Empiirisen tutkimuksen perusteet 3 op (tai periodi 3)	Tilastotiede ja SPSS 5 op (tai periodi 4)	Empiirisen tutkimuksen perusteet 3 op (tai periodi 1)	Tilastotiede ja SPSS 5 op (tai periodi 2)
kielopinnot		Ruotsin kielen opinnot 3 op		
sivuaine	Sivuaineita 2. vuotena 21 op			

3. vuosi 60 op				
	1. periodi	2. periodi	3. periodi	4. periodi
pääaine	A7 KS ja T alkaa A5 RkT 7 op	A7 jatkuu Pääaineen tenttejä (A3-A5) jos suorittamatta	A7 jatkuu Pääaineen tenttejä (A3-A5) jos suorittamatta	A7 päättyy 10 op Pääaineen tenttejä (A3-A5) jos suorittamatta
yhteiset opinnot	Tiedonhankinta aineopinnoissa 1 op			
kieliopinnot	Vieraan kielen suulliset opinnot 3 op	Suomen kielen opintoja 2 op (tai periodi 4.) (kypsyysnäyte)		Suomen kielen opintoja 2 op (tai periodi 2) (kypsyysnäyte)
sivuaine	Sivuaineita 3. vuotena 37 op			

Maisterin tutkinto

1. vuosi 60 op				
	1. periodi	2. periodi	3. periodi	4. periodi
pääaine	S1 SYM 8 op S2 TYT 16 op S4a alkaa S6 alkaa (=S4a)	S4a päättyy 10 op S6 jatkuu	S4b alkaa S5 SM alkaa S6 jatkuu tai alkaa (=S4a)	S4b päättyy 10 op S5 SM päättyy 18 op S6 jatkuu
yhteiset opinnot				
kieliopinnot				
sivuaine				

2. vuosi 60 op				
	1. periodi	2. periodi	3. periodi	4. periodi
pääaine	S3 ER 18 op S6 jatkuu	S6 jatkuu	S6 jatkuu	S6 päättyy 40 op
yhteiset opinnot				
kieliopinnot				
sivuaine				